Klub 44 M Zadania z matematyki nr 831, 832

Redaguje Marcin E. KUCZMA

' _ 831. (a) Liczby rzeczywiste a,b, ¢, d spelniaja warunki: a >2b>c>d > 1;
° _44 be < ad. Ustalié, ktéra z liczb A, B jest wieksza:
A = 2022 4 2021 | (2021 | ;2022 B = 2021 4 j2022 | (2022 4 ;2021

Termin nadsylania rozwigzan: 28 II 2022 L. . . . L,
(b) Pokazaé, ze dla dowolnie zadanych liczb a > d > 1 oraz ¢ > 1 mozna znalezé

takie liczby b, ¢ € (d, a), ze bc < gad, ale wartosci wyrazen A, B okreslonych

w czeSci (a) nie spelniaja uzyskanej tam nieréwnodci.

832. Numerujemy wierzchotki n-kata wypuklego liczbami 1,...,n (kazda
wystepuje raz; kolejno$é dowolna). Kazda krawedz (bok wielokata) otrzymuje
etykiete ze zbioru {1,...,n—1}, okreslong jako warto$¢ bezwzgledna réznicy liczb
bedacych numerami jej koncéow.

Dla kazdego n > 3 wyznaczy¢ najwieksza liczbe k, dla ktérej istnieje takie

ponumerowanie wierzchotkéw, ze kazda liczba ze zbioru {1,...,n—1} pojawia
sie jako etykieta pewnej krawedzi, przy czym etykieta k (i tylko ona) pojawia si¢
dwa razy.

Zadanie 832 zaproponowal pan Michal Adamaszek z Kopenhagi.

Klub 44 F Zadania z fizyki nr 728, 729

Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

728. Dodatnio natadowana czastka porusza sie w jednorodnych, wzajemnie
prostopadlych polach: elektrycznym o natezeniu E i magnetycznym o indukcji B.
W pewnej chwili predkosé czastki wynosi (60LE i 5oL B; rys. 1), przy czym
FE = vy B. Ile wynosi warto$¢ wektora predkosci czastki w tych chwilach, gdy

®B tworzy on kat 7 z wektorem v?
—_— &+ 729. W obwodzie przedstawionym na rysunku 2 wszystkie woltomierze sa
Vo . . . . o . ,

. identyczne. Sila elektromotoryczna baterii wynosi £ =5 V, jej opér wewnetrzny
B jest zaniedbywalny. Gérny woltomierz wskazuje napiecie Uy = 2 V. Co wskazuja
Rys. 1 Rys. 2 pozostale woltomierze?

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie wspolezynnik trudnosci danego zadania: WT = 4 — 3S/N, przy czym
do konca miesigca n + 2. Szkice rozwigzan zamieszczamy S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe

w numerze n + 4. Mozna nadsyla¢ rozwigzania czterech, trzech, oséb, ktére nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego
dwoéch lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to numeru w danej konkurencji (M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje
robié¢ co miesigc lub z dowolnymi przerwami. Rozwigzania zadan nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach, i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on cztonkiem
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Klubu 44, a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu.
Mozna je przesylaé¢ réwniez poczta elektroniczng pod adresem Trzykrotne cztonkostwo — to tytul Weterana. Szczegélowy regulamin
delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie

w skali od 0 do 1 z dokladnoscia do 0,1. Oceng mnozymy przez deltami.edu.pl.

Rozwigzanie zadania M 1693. OdpowiedZ: BC = CD = DA =1, ¥xA = xC = 72°,
¥B = ¥xD = 108°.
Poniewaz $rodki okregéw wpisanych w tréjkaty ABC i ADC' leza na symetralnej odcinka AC,
tréjkaty te sa réwnoramienne. Poniewaz srodki okregdédw opisanych leza na zewnatrz tych tréojkatow,
to katy przy wierzchotkach B i D s rozwarte.
Niech O bedzie $rodkiem okregu opisanego na tréjkacie ABC. Wtedy

¥AOC = 360° — 2% B.
Z drugiej strony O to $rodek okregu wpisanego w tréjkat ADC, czyli

D

¥AOC =90° + —%(2

Zatem

0 o, *D
360° — 2xB = 90° + ——.

Podobnie dostajemy, ze
° o, ¥B
360" —2xD =90" + -

Laczac te réwnoéci, dostajemy, ze £xB = ¥D = 108° oraz ABCD jest rombem.
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